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non ne può disporre, e quindi sono un con-
trostimolo al r imboschimento che si vuole. 

Permettetemi, che io r i ch iami la vostra 
attenzione sopra una osservazione che mi era 
s f u g g i t a , sul le cattedre ambulanti , che si ri-
col lega con l ' i s t ruz ione agraria , e con una 
istruzione ef fet t ivamente prat ica. L 'onorevole 
sotto-segretario di Stato per l ' in terno , rispon-
deva ad un ' interrogaz ione che io g l i muo-
veva , che nel la r i forma del la l e g g e comunale 
e prov inc ia le si sarebbe e l iminata dal le spese 
facol tat ive , quel la delle cattedre ambulanti , 
e si sarebbe stabil i to che è un insegnamento 
obbl igatorio. 

Io ho veduto un progetto di r i forma del la 
l e g g e comunale e prov inc ia le presentato al 
Senato del Regno. Y i si parla di sc iogl imento 
di Consig l i comunali e prov inc ia l i ma l 'art i-
colo promesso, purtroppo non 1' ho letto; 
e ove si debba aspettare la r i forma della 
l e g g e comunale e provinc ia le per avere i l 
benefìcio del le cattedre ambulanti , aspette-
remo dei secoli e la cattedra ambulante nei 
luoghi dove non si può impiantare per di-
fetto di mezzi , non s ' impianterà mai. Un'a l tra 
cosa del la quale v o l e v o parlare è i l credito 
agrario. Sapete megl io di me che g l i agri-
coltori hanno bisogno di un credito per i l 
quale si p a g h i un interesse molto modico e 
con una scadenza suff icientemente lunga: poi-
ché, mentre quando si par la di t i to l i commer-
ciali , questi v i rappresentano un'operazione 
commerciale compiuta e a l la scadenza si pa-
gano, l 'agricoltore fa prest i t i nel la speranza 
di poterl i pagare al momento del le raccolte. 
Ora io vorrei che si studiasse un credito agra-
rio i l quale si ispirasse a l le condizioni vere 
e real i del l 'agr icol tura, e che si prorogasse 
il termine concesso agi ' I s t i tut i di credito 
agrar io di emettere buoni agrari , che scade-
rebbe al la fine dell 'anno. 

Queste sono le raccomandazioni che io ho 
fatto al l 'onorevole ministro, non per far sen-
tire la mia parola, perchè la mia parola non 
è eloquente, perchè i l sentimento suscita la 
eloquenza e con l 'età purtroppo i l sentimento 
si affievolisce, (jDenegazioni) ma ho parlato 
unicamente nel l ' interesse del l 'agr icol tura, e 
perchè vorrei che questa magna parens frugum 
che o g g i è un ricordo classico, d ivenisse una 
realtà vera ed effett iva per i l bene di tutto i l 
paese. (Bravo! Benissimo!). 

Presidente. H a facoltà di parlare l 'onore-
vole Y i g n a . 

Vigna. Comprendo anch'io che per l 'ora 
tarda non può aver luogo un 'ampia discus-
sione su questo bi lancio, che essa deve es-
sere r imandata ai prossimo bilancio; ma due 
considerazioni m'inducono a r ichiamare l 'at-
tenzione del l 'onorevole ministro su a lcuni 
fatt i special i . 

L a provincia di A lessandr ia è quel la che 
tiene i l primo posto nel la produzione v in ico la 
i tal iana; nelle u l t ime elezioni, fu tra le pr ime 
per contingente di vot i dati al partito so-
cial ista. Mi sembra quindi opportuno che 
qui si facc ia sentire la voce di un suo rap-
presentante che indichi qual i sono i b i s o g n i 
di quel le popolazioni e qual i i mezzi che noi 
social ist i r i teniamo opportuni per sodisfarl i . 
E questa la pr ima considerazione. 

Un'a l t ra considerazione mi induce pure 
a parlare. Ho letto la relazione ufficiale del 
Ministero di agr icol tura a l l 'Esposiz ione di 
P a r i g i , la quale 's i chiude con queste parole : 

« Mentre si studia o g g i megl io che pr ima 
di innamorare dei campi la generazione no-
vel la , si intende a rendere la generazione 
adulta più atta a ben guidar l i . U n movi-
mento successivamente m a g g i o r e di tutte le 
forze e di tutte le a t t iv i tà umane si s v o l g e 
sotto moltepl ic i forme per ridonare al le cam-
pagne i ta l iane la floridezza antica, e r ievo-
care i l saluto del mantovano poeta : Salve magna 
par ens frugum, Saturnia tellus, magna virum! » 

Onorevol i col leghi , v i spiego perchè ho 
fatto questo accenno. 

Trattandosi di agr icol tura, sembra a me 
che la chiusa si sarebbe modestamente do-
v u t a terminare con le paro le : « Magna par ens 
frugum» ma quel la coda appicc icata l ì « Magna 
virum » ha quasi l 'aspetto che i r e g g i t o r i 
de l l 'agr icol tura i ta l iana abbiano portato al 
cospetto delle nazioni convocate in P a r i g i i l 
resoconto del l 'opera loro, dicendo: guardate 
che grandi uomini siamo noi ! 

Compirò, quindi , una funzione essenzial-
mente crit ica e dimostrerò che se anche le 
intenzioni sono o possono essere buone da 
parte del Governo, le az ioni però non v i cor-
rispondono. 

P e r non r ipetere ciò che è g i à stato detto 
da altri , l imiterò le mie considerazioni a tre 
punt i accennandone soltanto a lcuni aspett i 
di s f u g g i t a . 

I l primo punto r iguarda i l credito agra-
rio. S i è g i à detto che i l nostro G o v e r n o 
non ha fat to n u l l a a favore del credito a g r a 

s. 


